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Aufgabe 1: Seien ~r,~s : R → R3 differenzierbare Funktionen. Zeigen Sie:

(a)
d

dt
〈~r,~s〉 = 〈~̇r, ~s〉+ 〈~r, ~̇s〉.

(b)
d

dt
(~r × ~s) = ~̇r × ~s + ~r × ~̇s.

(c)
d

dt
(ρ · ~r) = ρ̇ · ~r + ρ · ~̇r.

Aufgabe 2: Gegeben sei die Kurve C mit Parametrisierung

~r(t) =

t sin(t)
t cos(t)

t

 , 0 ≤ t ≤ 4π .

(a) Skizzieren Sie die Kurve.

(b) Bestimmen Sie den Tangenten- und den Hauptnormaleneinheitsvektor von C.

Aufgabe 3: Berechnen Sie die Bogenlängen der folgenden Kurven:

(a) ~r(t) =
(

2
3(1 + 2t)3/2

t2

)
, 0 ≤ t ≤ 1,

(b) ~r(t) =
(

t2

t3

)
, 0 ≤ t ≤ 1.

Aufgabe 4: Bestimmen Sie die Bogenlänge der Astroide

~r(t) =
(

cos3(t)
sin3(t)

)
, 0 ≤ t ≤ 2π .

Aufgabe 5: Parametrisieren Sie die Kurve aus Aufgabe 3 (a) nach der Bogenlänge.


